

《与神同行》：十字架的核心（一） #205a

神会犯错吗？祂会做一些毫无意义，没有仁慈和愚蠢的事吗？以赛亚书五十五章八到九节说：“耶和华说，我的意念，非同你们的意念；我的道路，非同你们的道路。天怎样高过地，照样我的道路，高过你们的道路；我的意念，高过你们的意念。”到底神会做些了无意义的事吗？

我们可以来看圣经的一宗事件，从人的角度来看，到底这是智慧的行为吗？还是愚蠢呢？我所指的是耶稣基督钉十字架的事，是神智慧的表现呢？还是愚不可及呢？到底神的目的何在呢？耶稣钉十字架的事件，对二千多年后的你和我，有什么影响呢？

我们一起来看哥林多前书一章的十八到三十一节，保罗在这里把这个问题的答案告诉了我们，透过这段经文，让我们仔细来思想十字架的意义，特别是十字架的核心，到底十字架的中心意思是什么呢？为什么在拯救世人的问题上，神没有更好的方法呢？

哥林多前书一章十八到三十一节这样说：“因为十字架的道理，在那灭亡的人为愚拙，在我们得救的人，却为神的大能。就如经上所记，我要灭绝智慧人的智慧，废弃聪明人的聪明。智慧人在那里，文士在那里，这世上的辩士在那里，神岂不是叫这世上的智慧变成愚拙吗？世人凭自己的智慧，既不认识神，神就乐意用人所当作愚拙的道理拯救那些信的人，这就是神的智慧了。犹太人是要神迹，希利尼人是求智慧，我们却是传钉十字架的基督，在犹太人为绊脚石，在外邦人为愚拙，但在那蒙召的，无论是犹太人，希利尼人，基督总为神的能力，神的智慧。因神的愚拙总比人智慧，神的软弱总比人强壮。

弟兄们哪，可见你们蒙召的，按著肉体有智慧的不多，有能力的不多，有尊贵的也不多。神却拣选了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又拣选了世上软弱的，叫那强壮的羞愧。神也拣选了世上卑贱的，被人厌恶的，以及那无有的，为要废掉那有的。使一切有血气的，在神面前一个也不能自夸。但你们得在基督耶稣里，是本乎神，神又使祂成为我们的智慧，公义，圣洁，救赎。如经上所记，夸口的当指著主夸口。”

当我们浏览保罗的作品的时候，我们会发现一件事，不管是在保罗的讲道中，或者是他的教导中，我们随处都可以看见十字架的道理。为什么呢？这是因为保罗深深明白到十字架的道理，并且知道基督教的中心教义，就是在于十字架。离开了耶稣的十字架，就没有希望，没有救赎，没有赦罪，人就等于枉活，了无意义。耶稣的十字架，就好像一条红线那样，把圣经串连起来，从创世记头一章一直牵引到圣经最后一页。人若是轻看十字架，就等于是亵渎神，因为十字架是整个基督教信仰的核

心，十字架是地球上最神圣的标记，而它也代表了我们所信的。

那麽，十字架到底是智慧的举动，还是愚不可及的行为呢？对罗马人来说，耶稣钉十字架是历史上最荒谬不过的事，你怎能称一位如此软弱，被仇敌钉在十字架上的人为神呢？罗马在当时的世代中，是能力的代表和记号，他们征服和管治著当时的世界；可是基督教的信仰，那些跟从耶稣的人，却宣扬耶稣钉十字架拯救世人的信息。十字架是罗马政府处决死囚的地方，那是最羞辱最不值一提的事，作为罗马公民，是不会被钉十字架的。因此基督教的道理对罗马人来说，是一件无法令他们理解的事，因为他们无论怎样也不会相信一位软弱到要被钉死在十字架上的耶稣，奉祂为神，为救主。所以，在外邦人中，在罗马人中，那是无法接受的事。希腊人又怎样看十字架呢？希腊人一向讲求智慧和理性。面对一个软弱得被人钉死在十字架上的人，又怎可以称祂为神为主呢？神若是智慧的，又怎会容让祂的儿子被人钉死在残酷的十字架上呢？那是不合情理的事，是他们所不能接受的。神怎能说为了拯救世人，就甘愿牺牲祂自己的儿子呢？这是他们无法想得通的事，所以是不能接受的。

那麽，十字架对犹太人来说又怎样呢？根据保罗的记载，犹太人亦无法接受一个被挂在木头上的人，作为他们的救主。因为凡被挂在木头上的，就是被钉在十字架上的，都是被咒诅的，都是可耻的，都是羞辱的，他们怎能追随一个被钉在十字架上，受到咒诅的人呢？保罗在写加拉太书的时候，就曾经引述申命记里的记载，我们看加拉太书三章十三节，那里说：“基督既为我们受了咒诅，就赎出我们脱离律法的咒诅，因为经上记著，凡挂在木头上都是被咒诅的。”犹太人执著经上的这句话说，圣经也说凡挂在木头上的，都是被咒诅的，既然耶稣是在神的咒诅下，祂又怎麽可以作我们的救主呢？如果我们从人的角度来看，耶稣基督钉十字架，实在是不合情理的事，可以说是最无聊的举动。对犹太人来说，弥赛亚应该是充满能力，既尊贵又是至大的神，但十字架所代表的却是失败和卑贱，两者怎能相容呢？他们怎能接受这样的一位基督做救主，奉祂为神呢？他们实在无法把弥赛亚降卑到一个如此卑微的地步。本来他们充满希望的，是弥赛亚可以用他的大能力，把他们从罗马的管辖下救出来，岂料祂竟然是自身难保，居然死在如此卑贱的十字架上。

回到我们二十一世纪的今天，我们说相信耶稣基督是为我们的罪而死，我们相信接受祂做救主，似乎我们已经跨进了一大步。可是，如果我们是当日的犹太人，我们处在当日的世代和环境下，我们又会怎麽想呢？这二千多年来，我们不但有完整的圣经，有许多解经书，作出不同角度的解释，帮助我们明白神的心意，情况跟当日的大不相同。

这就是为什么保罗讲述自己的过去的时候，他也说自己在信耶稣之前，他是致力于消灭教会，杀害信徒。为什么呢？这是因为保罗瞧不起一位受鞭打而被挂在十字架上的耶稣，以祂为救主，称祂为弥赛亚。事实上，在人的角度来看，这是很可笑的事，也是极之荒谬的。可是，神就是用人以为愚蠢和荒谬的事，来成就祂极伟大的救赎计划。哥林多前书一章二十二到二十三节说：“犹太人是要神迹，希利尼人是求智慧，我们却是传钉十字架的基督，在犹太人为绊脚石，在外邦人为愚拙。”其实，直到今天，很多人依然觉得十字架是不值一提的，极之荒谬和愚蠢的事，是令人感到羞耻的。

让我们转来看看神的角度和看法，我们每一个信耶稣的人，都知道耶稣钉十字架是一件极之伟大，充满彰显出神智慧的事，为什么这样说呢？保罗在今天的经文中发出挑战说，智慧人在那里，文士在那里，世上的辩士在那里，神岂不是将人以为愚拙的事，变成为聪明和智慧吗？人以为自己有聪明，事事都得通过理性，通过逻辑，一个宣称自己为神的人，无论怎样都不可能被人陷害至死，而且死在残酷可耻的十字架上，这是毫无道理可言的。而这位耶稣又被传为死后三日复活的，这对活在二十世纪的我们，有什么影响和关系呢？

为什么说十字架是神极大的智慧呢？原来这是神向世人显示祂爱的一个具体的方法，我再说，十字架是神向世人显示祂爱的一个具体方法。十字架传达了神爱世人的信息。罗马书五章八节说：“惟有基督在我们还作罪人的时候，为我们死，神的爱就在此向我们显明了。”神要透过十字架来向人显明祂的大爱，当我们还作罪人的时候，神的爱已经向我们显明。弟兄姊妹，你和我都是神爱的对象，祂的爱极其伟大，使得祂甘愿差祂的独生爱子到世上来为罪人死，把世人从罪恶中拯救出来。

须知道，世界上有很多宗教，但是没有一个宗教的神是爱世人，为世人而死的，除了基督教以外。其他的宗教，都要做善事来讨好他们的神，都要按时进贡去博取他们神的赐福，跟圣经中所介绍的神截然不同。一旦没有做好，他们就会触怒神，继而就会招来祸患，所以其他宗教的人对他们的神都是充满惧怕和战栗的，只有圣经所说的神，是如此的爱世人和怜悯世人，圣经说神对我们的爱是无条件的，祂是按我们的本相来接纳我们。

第二样神透过十字架去表彰祂智慧的，就是祂借著十字架去解决人类罪的问题。罗马书三章二十三节说：“因为罪的工价乃是死，惟有神的恩赐，在我们的主基督耶稣里，乃是永生。”十字架除了是神表达爱的地方，也是神解决罪的地方。耶稣为什么要死在残酷的十字架上呢？是因为祂要解决人类罪的问题，罪的工价就是死，这是神所定的律，是不能更改的。

罗马书三章二十四到二十七节跟著说：“如今却蒙神的恩典，因基督耶稣的救赎，就白白的称义。神

设立耶稣作挽回祭，是凭著耶稣的血，借著人的信，要显明神的义，因为祂用忍耐的心，宽容人先前所犯的罪，好在今时显明祂的义，使人知道祂自己为义，也称信耶稣的人为义。既然这样，那里能夸口呢？没有可夸的了。用何法没有的呢？是用立功之法吗？不是，乃是用信主之法。”

这到底是什么意思呢？如果你能够明白保罗在这里所说的，你就能够了解到十字架所包含的真正意义。神差耶稣上十字架，被钉受死，神心里所想的是什么呢？到底十字架的核心是什么呢？这是我们要去领会的。要明白十字架的真义，我们得从亚当夏娃在伊甸园犯罪的事开始数起，当人类的始祖犯了罪之后，整个人类就受到了污染，这就好像一个水源的源头受到了污染，整个水源就受污染了。保罗在罗马书三章二十三节说：“因为世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀。”我们都犯罪得罪神，没有一个人例外，神在创世纪二章十六到十七节对亚当这样说：“耶和华神吩咐他说，园中各样树上的果子，你可以随意吃；只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。”神的咒诅，要临到违背祂命令，擅自吃禁果的人，而这咒诅就是死亡，这是神所定的法则，是不能改变的，因为你吃的日子必定死。神没有给予亚当夏娃有其他的选择或机会，神的命令定了怎样，就是怎样。

亚当夏娃结果选择了叛逆神，吃了禁果，于是死亡临到了他们。其后，任何人犯罪，都得到同一的后果，没有例外。这里所说的死亡，不是肉体的死亡，乃是指永远与神隔绝，或者说灵性上的死亡。当人犯罪之后，人和神就断绝了关系，因为亚当夏娃犯罪，所以凡从他们生的，包括了所有人类，都是活在神的咒诅下，都与神隔离。神虽然深爱世人，但是神不能贸然宣称人无罪，因为神是圣洁的，公义的，祂不能推翻自己所定的律。

要使犯罪的人有救，神就必须设立救赎，圣经说，因为罪的工价乃是死，惟有神的恩赐，在我们的主基督耶稣里，乃是永生。罪的工价是死，这是不能改变的事实，圣经一而再的指出犯罪的必定死亡，又强调神怎样恨恶罪，不能容忍罪，祂断不以有罪的为无罪，这都说明了神对罪是不会纵容的。因此唯一的方法，就是神借著祂圣洁无罪的儿子耶稣，来代替罪人受死，站在罪人的位置上，为人受罪的刑罚，好让真正犯罪的人，因著耶稣受了刑罚而得免死刑。这就是十字架的智慧，亦是耶稣必须上十字架的原因了。

神在祂完全的智慧中，只为世人预备了这唯一的救法，除了耶稣在十字架上死可以拯救世人之外，我们再没有别的救法。我们不能自救，因为我们活在罪中，即使我们偶有善行，这善行在神看来亦是污秽的，没有可取的。只有耶稣以无罪之身代替我们受刑，这才满足神公义的要求，因为罪已经得到了它的刑罚，神就因为耶稣的死而不再追究我们，反而称我们为义，这就是十字架的核心信息。